

ВОЛОНТЕРЫ В БИБЛИОТЕКЕ: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ПРИВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЕЖИ

*Сверчкова Т.Г.,
зам.директора по организации обслуживания
пользователей МБУК «Тарская ЦБС»*

В последние годы волонтерство набирает популярность. Неслучайно одним из мест для развития волонтерского движения является библиотека - открытая площадка для развития социально-культурных практик - здесь можно проводить любые мероприятия, кроме того библиотека является тем информационным ресурсом, который можно использовать в непосредственной работе с волонтерами.

Сегодня волонтерское движение обретает новые формы, которые могут быть использованы в деятельности библиотеки. Вот и Тарская районная библиотека в социальном партнерстве с Тарской районной общественной организацией Молодежный центр «Здоровый образ жизни» является Ресурсным центром для подготовки волонтеров.

А все началось в далеком 2003 году, когда общественная организация, зарегистрированная инициативной группой специалистов районной библиотеки, только пробовала свои силы. Первым ее испытанием было проведение семинаров-тренингов «Равный обучает равного» с целью информационной подготовка волонтеров для проведения первичной профилактики вредных привычек среди подростков. Практические занятия семинара-тренинга проводили члены ТРОО МЦ «ЗОЖ», а лекции по профилактике наркомании, табакокурения читали врачи районной больницы. Именно в то время сложилась активная молодежная команда волонтеров, с которыми мы побывали во многих сельских клубах и школах с выездной профилактической акцией «Формула здоровья». С некоторыми из волонтеров организация сотрудничает до сих пор, например К.Чистякова работает в библиотеке и ежегодно участвует в проектах организации - проводит тренинги развития личности и лидерства.

Совместная работа общественной организации и районной библиотеки выросла во взаимовыгодное социальное партнерство, которое связано Соглашением на реализацию совместных проектов - на базе общественной организации функционирует кабинет здорового образа жизни, как специализированный зал для обслуживания пользователей.

В течение последних девяти лет общественная организация получает субсидии из областного бюджета на реализацию социально значимых проектов, они разрабатываются и реализуются совместно со специалистами кабинета ЗОЖ библиотеки - членами общественной организации.

В рамках первого проекта 2011 года «Марафон в поддержку здорового образа жизни» был организован конкурс молодежных агитбригад «За здоровый образ жизни». К тому времени волонтерские отряды только пробовали свои силы во всех предложенных им мероприятиях.

С тех пор волонтерские отряды 6-ти учебных заведений являются активными участниками проектов, которые в свою очередь предполагают теоретическую подготовку волонтеров и их практическую деятельность. В рамках проектов прошли слет волонтеров и форум волонтерских отрядов, День волонтера, конкурсы на лучший волонтерский отряд и лучшего волонтера года. Проводим семинары-тренинги на базе оздоровительного лагеря «Лесная поляна», палаточного лагеря «ШТОРМ», организуем выезды на спортивно-оздоровительную базу «Екатерининский бор».

Создаются условия и для развития волонтерского движения. На базе общественной организации и районной библиотеки работает Клуб волонтеров, действует Ресурсный центр «Школа добровольца» - это обучающая площадка для волонтеров из числа учащейся молодежи, своего рода центр информационно-методической поддержки волонтеров в их практической деятельности.

На средства субсидии сформирован фонд учебной и прикладной литературы, позволяющий заниматься саморазвитием волонтеров в областях, имеющих отношение к волонтерской деятельности – это справочная и научно-популярная литература по социальному проектированию, основам медицинских знаний, формированию здорового образа жизни, практическая психология, психологические тренинги, библиотекрапия.

Подобная деятельность привлекает в библиотеку социально активную молодёжь, которой дается возможность вовлечения в социально значимые проекты и мероприятия, способствующие раскрытию их потенциала.

Но самое главное, что привлекает волонтеров, это их совместная деятельность, общение, обмен опытом и мнениями. Если библиотека была значима для молодежи как информационный центр, то сегодня молодёжь видит в библиотеке доступную коммуникативную среду, где молодые люди получают знания, опыт и возможность реализации общественных амбиций. В рамках проектов мы вместе с волонтерами проводим фестивали, творческие конкурсы, турниры, молодежные вечеринки и встречи с поэтами, артистами, спортсменами, практические конференции и круглые столы, лекции, тренинги, мастер-классы.

Волонтеры принимают участие в «Марафоне добрых дел» и ежегодной Всероссийской акции «Весенняя неделя добра», своими руками готовят сувениры для благотворительной ярмарки «Добрых рук мастерство». В практической деятельности волонтеров ежегодные акции, приуроченные к календарным датам: антинаркотический флэш-моб «Скажи наркотикам

«НЕТ!», городская информационная акция «Не дай себя обмануть», акции «За трезвый образ жизни», «#СТОПВИЧСПИД», профилактическая акция «Подари себе свободу от никотина». Летняя детская площадка на территории библиотеки, стала площадкой для проведения волонтерской акции «Читаем детям вслух».

Пятый год действует волонтерский проект «Твори добро», разработанный волонтерами для воспитанников детского дома им. Д. Карбышева и социально реабилитационного центра несовершеннолетних. Идея проекта была озвучена на одном из заседаний клуба волонтеров членами отряда «Милосердие» медицинского колледжа. Основная цель - организация занятости детей, попавших в трудную жизненную ситуацию. Мероприятия проводим для старших и младших групп воспитанников во время каникул – это акция «Читаем детям вслух», работа настольного кукольного театра, творческие мастер-классы по разным видам рукоделия, тренинг-класс «Развиваем личность», викторины и спортивные эстафеты по ЗОЖ. И обязательное вручение подарков на праздничном представлении «Новогодние забавы» с участием Деда Мороза и Снегурочки.

Таким образом, через организацию нетрадиционных для библиотеки форм активного досуга повышается социальная активность молодежи, вовлеченной в деятельность библиотеки. Вместе с тем эта деятельность является и формой профилактики социальных проблем в молодежной среде. В то же время это является стимулом для повышения качества библиотечных услуг, организованных для молодежи.

Сегодня волонтеры – неперенные участники многих библиотечных мероприятий. Они в обязательном порядке становятся нашими читателями, принимают участие в литературных комматниках и конкурсах чтецов, в проведении мероприятий Библионочь и Майская ночь в библиотеке, проводят флеш-мобы ко Дню библиотек, в Пушкинский день.

В клубе волонтеров они с увлечением играют в интеллектуально-психологическую игру «Мафия», принимают участие в городских квестах и ток-клубе «Десять вопросов нашему гостю».

В 2018 году они стали активными участниками волонтерского проекта «Библиотека заботы», направленного на решение проблемы социальной изоляции тяжелобольных людей, находящихся в паллиативном отделении районной больницы. Проект библиотеки стал победителем конкурса малых грантов «Доброволец – 2018» фонда Православной инициативы.

В этом году мы решили воспользоваться волонтерским ресурсом в чисто библиотечных целях - запустили проект «Волонтеры книжной культуры». В ресурсном центре подготовки волонтеров пройдут обучение 15 волонтеров из числа студентов и школьников. Практическая деятельность волонтеров книжной культуры пройдет на базе районной библиотеки. Волонтеры будут

работать библиотекарями - обслуживать читателей, в том числе и на дому, выполнять запросы, подбирать литературу, организуют кружок громкого чтения в обществе слепых и т.д.